








11.11. Fermativ princip nejkratsiho casu v paprskové optice fiki, Ze cesta mezi libovolnymi
dvéma body na paprsku méa takovy tvar, aby ji svétlo probéhlo za ¢as kratsi nez ji blizké
drahy. Z tohoto principu odvodte:

a) Zakon odrazu od zrcadla: ithel dopadu se rovna thlu odrazu.
b) Snelluv zakon lomu: na rozhrani dvou prostiedi se svétlo lomi tak, ze

c sin o

Cy sin o’
kde «; je uhel paprsku od normaly rozhrani a ¢; je rychlost svétla v prostredi i.
Napovéda: Uvazujte zrcadlo/rozhrani jako kiivy povrch X = {x € R" | g(x) = 0}, kde
funkce g: R"™ — R ma v kazdém bodé nenulovy gradient. Uvazujte (libovolné) dva body
a,b € R" (v piipadé¢ lomu kazdy na jiné strané rozhrani) a napiste podminku na bod
x € X tak, aby ¢as letu svétla po dréze a-x-b byl lokadlné extrémni.

Pozdéji se zjistilo, ze spravnym kritériem neni nejkratsi ale extrémni cas, tedy skutecné
draha paprsku ma c¢as vétsi nebo mensi nez ji blizké drahy. Dokazete najit situaci, kdy

skuteéna draha paprsku méa cas vétsi nez ji blizké drahy?

11.16. Minimalizujte x”x za podminky a’x = 1. Jaky je geometricky vyznam tlohy?
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